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p. ünneplő város. — f főispán székfoglaló beszédei.
Az ünnepség a dómban megtartott is­

teni tisztelettel kezdődött, amelyen résztvet- 
tek az összes hatóságok, küldöttségek. A 
misét Fischer Colbrie püspök mondotta.

A vármegye nagy ünnepét talán mi 
sem hirdette feltűnőbben, minthogy a szék­
ház ormára kitűzték Abauj-Torna megye 
ősi lobogóját, a boldogasszony címeres 
magyar zászlót és a kis kurta latin felirásu 
magyar címeres lobogót. E két büszke jel 
alatt hozta vissza a megye lelkes közön­
sége harcban derék vezér alispánját s ki­
tűzte örömteljesen e lobogókat most is, 
hogy Rakovszkvt díszes pozíciójába beig- 
tatta. A székház külső homlokzatát fenyő- 
galvas girlandok díszítették, a lepcsőházban 
díszbe öltözött hajdú-csapat volt, a folyosó­
kat, a lépcsőházat pedig fenyők, virágfüzé­
rek futották körül. Hasonlókép díszes volt 
a megyeház terme is. A karzatokon Kassa 
és a megye előkelő hölgyközönsége foglalt 
helyet, a terem széksoraiban pedig, aki bi­
zottsági tagja e megyének csak eljöhetett, 
mind eljött s helyet foglalt.

Közgyűlés előtt.
Féltiz óra tájban a templomi istentisz­

teletről jövet, néhány perc alatt szorongásig 
megtelt a terem az installáció díszes közön­
ségével. Az első sorokban a törvényhatósá­
gok küldöttségei foglaltak helyet. Baloldalt 
ült Kassa város küldöttsége Szentléleky 
Gyula helyettes polgármester vezetésével, 
tovább Miskolc város és Borsodvármegye 
küldöttsége Tarnav Lajos alispán vezetése 
mellett. A borsodi küldöttség különösen 
nagy feltűnést keltett ragyogó diszmagyar 
ruhás tagjaival. Borsodot az alispánon kivül 
Bárczay László kamarás, Melczer Géza kép­
viselő, gróf Haller József főszolgabíró, Lip- 
csey Zoltán szolgabiró, Lichtenstein József 
és László és Schrekker Lipót megyehizott- 
sági tagok képviselték. A sárosmegyei kül­
döttség ült szomszédságukban Péchy Zsig- 
mond volt főispán, képviselő vezetése mel­
lett. A többi sorokban a különféle hatósá­
gok, testületek, intézmények küldöttségei 
foglaltak helyet. Festői képet nyújtott az 
elnöki szék körül a diszmagyar ruhás ven­
dégek, bizottsági tagok tarka csoportja. A 
diszmagyarban jelentek meg, mint hirtele- 
nében feljegyeztük, fiercely Jenő v. b. t. 
L, táblai elnök, Paksy József főügyész,

Pállffy László. Zichy Meskó Jakab, Zichy 
Béla, Zichy Károly, Vay Tihamér, Haller 
József grófok, Bárczay Sándor, Semsey 
László, báró Sardagna János, Dobozy Pál, 
Meczner József, Szalay László, Rakovszky 
György, Puky Endre, Naményi Gyula,

: Eckerdt József, Ferdinándy Gyula, ifj. Záb- 
; ráczky József, Horváth Elemér, Tarnay 
• Gyula, Szentléleky Gyula, Varga László.

A díszközgyűlések.
Eskütétel a megyeházán.

A zsúfolásig megtelt terem elnöki szé- 
I két pontban tiz órakor foglalta el Puky 
! Endre dr. alispánhelyettes, főjegyző.

Puky Endre régi magyar szokás sze­
rint a vendéglátó gazda szívességével kö­
szöntötte az installáció vendégeit első sor­
ban Fischer-Colbrie Ágost dr. püspököt, aki 
együtt fohászkodott áldásért ma a megye 
közönségével, Bercelly Jenő táblai elnök és 
Paksy József főügyészt, akik az igazság­
szolgáltatás és közigazgatás harmóniájáról 

! tanúskodnak, Péchy Zsigmond volt főispánt, 
i aki 12 esztendei itt töltött főispáni működés 
! rokonszenves emlékeit hozta körünkbe, Kassa 
i város, Borsod és Sáros törvényhatóságát, 
j mely az atyafiságos és jó szomszédi vi- 
j szony ápolását dokumentálja megjelenésével 
I s végül köszöntötte a karzat díszes hölgy- 
j közönségét, mely ez ünnepnek fényt, pom- 
' pát ád.

Ezzel a közgyűlést megnyitotta.
Ezután felolvasták Rakovszky Endre 

I dr. lemondó levelét az alispáni székről. A 
í vármegye Rakovszky érdemeinek teljes el- 
I ismerése mellett vette tudomásul a lemondást.
' Majd Ferdinándy Gyula tb. főjegyző felol- 
; vasta Andrássy Gyula belügyminiszter le- 
j iratát, melyben értesíti a megyét, hogy Ra- 
I kovszky Endre alispánt a vármegye főis- 
j pánjává kinevezte. Utána elnöklő Puky be- 
1 jelentette, hogy a hivatalos helyiségében 
' tartózkodó főispánt küldöttség hívja meg a 
! közgyűlésbe az eskü letételére. A küldöttség 
j Szalay László vezetése mellett ment a fő­

ispánért.
Mikor Rakovszky Endre a terembe 

lépett, percekig tartó taps és éljenzés zúgott j 
fel. A bizottsági tagok székeikről felugrálva 
éltették Raaovszkyt. Ezután a főispán az ! 
esküt letéve, zugó é'jenzésektől kisérve, a I

következő emlékezetesen szép székfoglaló 
beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Midőn Ő F'elségének legkegyelmesebb 

Urunk és Királyunknak a legmélyebb alát­
váló! hódolattal fogadott alkotmányos elha­
tározása következtében és alkotmányos fe­
lelős nemzeti kormányunk kitüntető bizal­
mából e vármegye főispáni székét hivatali 
esküm letétele után elfoglalom, benső meg­
indulással, szivem túláradó érzelmeivel kö­
szöntőm Abauj-Torna vármegye mélyen tisz­
telt közönségét.

Egész közéleti múltamat ennek a vár­
megyének, szeretett szíikebb hazámnak szol­
gálatában éltem le, s most midőn e csak­
nem egy negyed századra terjedő, reám 
nézve annyira becses és értékes szolgálati 
viszony szálai megszakadnak, az őszinte 
hála meleg érzelmeivel gondolok vissza a 
vármegye tekintetes közönségének irányom­
ban mindenkor tanúsított jóindulatára és 
kegyességére. Nem lennék méltó ez érzel- 

1 mekre, ha tagadni akarnám, hogy fájdalma­
san esik megválnom e kötelékektől s attól 
a szép hatáskörű díszes vezető állástól, 
melybe a törvényhatósági önkormányzat vá­
lasztott fejeként kitüntető bizalmuk szólli- 
tott, s a melyből távozva talán az elfogult­
ság szine nélkül vihetem magammal azt a 
megnyugtató tudatot, hogy e vármegye ne­
mes traditiói nem homályosultak el műkö­
désem alatt.

Engedjék remélnem, hogy nagyrabe- 
csült bizalmukat és támogatásukat meg fo­
gom őrizhetni a vármegye kormányzatának 
élén is, ebben a fényes de felelőségteljes ál­
lásban, a melyet nem kerestem, de a mely­
nek elfogadása által kötelességet véltem tel­
jesíteni. Oly kötelességet mélyen tisztelt 
közgyűlés, a mi alól annál kevésbbé von­
hattam ki magamat, minél inkább érzem e 
kötelesség súlyát s mennél inkább át va­
gyok hatva attól a törekvéstől, hogy mint 
szülő vármegyémnek hü fia uj hatásköröm­
ben is annak javát munkáljam.

Mérlegelve a reám váró feladatok ter­
hét, kétségtelenül nyomasztó hatással nehe­
zedik reám erőim fogyatékosságának érzete, 
ha lelkiszemeim előtt felidézem azoknak a 
nagy és jeles elődöknek díszes sorozatát, 
kiknek kiváló egyénisége fényt árasztott erre 
az ősi méltóságra és a kiknek kiválóságá­
val szemben én tiszta hazafiságnál, odaadó 
becsületes önzetlen törekvésnél egyebet nem 
hozok magammal fényes örökükbe.

Es a midőn e nagy elődöknek közgyű­
lési termünket díszítő arczkép csoportján 
végig fut pillantásom, jól esik tekintetemet 
a megdicsőültek emlékeiről az élőre fordítva, 
itt körünkbe látni és üdvözölhetni nagy ér­
demű hivatali elődömet Péchy Zsigmond O 
Méltóságát, a ki mai megjelenése által is ta­
núságot tett volt vármegyéje iránti meleg 
ragaszkodásáról, és a kinek közgyűlési
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jegyzőkönyveinkben is megörökített hazafias 
erényei annál fényesebben ragyognak, minél l 
sötétebb az a folt, mely az ő távozását kö- , 
vető szomorú időkben e közjogi méltóság j 
tiszta fényét érte.

De hála a nemzet felett őrködő gond­
viselésnek, koronás királyunk bölcsessége és j 
a nemzet vezéreinek áldozatkészsége meg­
hozta az alkotmányos élet deriijet s az al­
kotmányos szabadság felkelő napjának su­
garai ennek az ősi intézménynek ismét regi 
tiszta fényében ragyoghatnak.

Az a mélységes űr, mely a bukott 
rendszer alatt ezt a helyet a vármegye ha­
zafias közönségétől elválasztotta, nem léte­
zik többé.

Alkotmányunk ellen megkísértett, a haza 
és trón érdekeit egyaránt veszélyeztető me­
rényletnek intézői remélhetőleg örökre le­
tűntek közéletünk színteréről. Helyüket a 
korona tanácsában és az ország ügyeinek : 
vezetésében az erőszak ellen védekező nem- ; 
zet dicső vezéreiből alakult alkotmányos fe­
lelős kormány váltotta fel, a mely kormány ■ 
nem a nemzeti irányú fejlődés erőszakos 
megakasztásában, a nemzeti akarat letiprá- 
sában, de a nemzettel való békében és bé- - 
kés megegyezésben, a nemzet erejének gya­
rapodásában látja a dynasztia hatalmának 
is legfőbb forrását.

Ennek a kormánynak hazafias vállalko­
zását az adott nehéz viszonyok között tel­
jes erővel támogatni nézetem szerint ez a 
nemzet minden igaz fiának hazafiul köte­
lessége, s én e kötelesség parancs szavának 
engedtem akkor, midőn odaállok arra a 
helyre, hová engem a kormány s nagynevű 
belügyminiszterének Andrássy Gyula gróf 
Ő Nagyméltóságának megtisztelő bizalma 
szóllitott.

Mélyen Tisztelt Közgyűlés! Nagy és 
komoly tanúságok folynak a letűnt küzde- j 
lemből. Egyik minket küzelebbről érdeklő j 
legnagyobb tanúságaként nyert a közelmúlt- i 
nak szomorú tapasztalatai által igazolást 
ama hit és meggyőződés jogosultsága, hogy 
a magyar megyei rendszer jogfentartó szel­
lemére, törhetetlen alkotmányos érzékére 
még szükség van s a jövőben is szükség 
lehet. Ennek a sokat ócsárolt a centralizá­
ció hívei által kimúlásra szánt ősi intéz­
ménynek alkalma nyílt a benne lüktető élet 
erőt imponáló kifejezésre juttatni, újabb 
erőpróbáját adva az ősi vis inertiae-nek és 
fényesen bizonyítja az önfeláldozó hazasze­
retet erejével, hogy még romjaiban is erős 
vára és védbástyája az alkotmánynak, a 
közszabadságnak, a jogvédő magyar haza- 
fiságnak. Ezek a tanúságok meggyőzhették 
az országot az önkormányzati szellem sza- 
badságbiztositó értékéről s komoly intelmül 
szolgálhatnak arra nézve, minő veszély fe­
nyegetné a közszabadságot, ha ezer éves 
alkotmányunkkal egykorú és azzal együtt 
fejlődő vármegyei rendszer a magyar Gé­
niusznak ez a ritka becses alkotása" a min­
dent elnyelő centralizációnak dobatnék ál­
dozatul.

Büszke örömmel üdvözölhetjük várme­
gyénk közéletének díszét s kimagasló vezér 
alakját, gróf Hadik János belügyi államtit­
kár urat, ki államtitkári beköszöntőjében az 
uj korszak kormányzati programjává avatta 
az önkormányzati jogok alkotmányos sza­
badságainak törvényhozási utón való bizto­
sítását. Egy egészséges uj szellem igaz ma­
gyar nemzeti irányú politika inaugurálását 
jelenti ez a nyilatkozat, szakítást azzal a 
káros irányzattal, mely saját nemzeti intéz­
ményeink fejlesztésénél is idegen istenek 
imádásában idegen minták szolgai utánzá­
sában kereste a nemzeti haladás és boldo­
gulás útját.

Uj korszak küszöbén állunk tisztelt 
Közgyűlés! A helyre állott jogrend uralmát 
a nemzet erkölcsi és anyagi megerősítését 
szolgáló nagy alkotások s a productiv 
munka érdekében kell felhasználnunk. Ha 
vármegyénk közönsége, mely a viharos na­
pokban oly kimagasló példáját adta az ön­
feláldozó hazaszeretetben összefort együtt- 
értésnek, ugyanazzal az eleven közérzület­
tel, hazafias áldozatkészséggel és szívós ki­

tartással vcendi ki részét az erő gyűjtésnek 
ebből a békés termékenyítő munkájából, 
mint a minővel küzdött az alkotmány vé­
delmében, úgy még az eddigieknél is na­
gyobb és becsesebb szolgálatokat tehet a 
nemzetnek.

A bukott rendszer alatt feldúlt jogrend 
helyreállítására, romjainak eltakarítására, a 
jog és törvény uralmában megrendült hit­
nek és hatósági tekintélynek biztosítására 
és a közigazgatás oly mélyre süllyedt szín­
vonalának emelésére irányuló tevékenység 
mellett, népünk javának, a nemzeti megerő­
södés szociális és gazdasági előfeltételeinek, 
a nemzeti öntudat ápolásának áldozatot és 
fáradságot nem kímélő munkálása képezi 
a közel jövő legfontosabb feladatait. Mind­
ezeknek a fontos érdekeknek s magasztos 
nemzeti céloknak szolgálatára egyesítsük te­
hát erőinket s tartsuk fenn a hazafias ösz- 
szetartás és együttérzés magasztos szent 
közösségét, hogy vármegyénk miként a 
harcban volt, úgy a hasznos munkában is 
egyik vezető tagja maradhasson nemze­
tünknek.

Az ég áldása kísérje ezen hazafias 
munkájában.

Ismét zugó taps töltötte meg a termet, 
melynek elcsendesültével Puky Endre fő­
jegyző a vármegyei közönség nevében a 
következő klassikus szépségű beszédet mon­
dotta :

Méltósagos főispán Ur !
Meghatva a jelen ünnepélyes óra jelen­

tőségétől es megilletve Méltóságod eszmék­
ben és gondolatokban gazdag, magas szár­
nyalást! székfoglaló beszédétől szólalok meg, 
hogy a várni. köz. nevében mély tisztelettel 
köszöntsem Mdat a koronás Felség kegye 
és a királyi felelős kormány bizalma foly­
tán im elfoglalt főispáni állasában.

Az állás, melyet Mgod elfoglal, díszíti 
a közélet férfiját, de bizonyára csak akkor, 
ha a fenti is díszére válik állásának. Egy­
hangú értelem mondja azt, hogy Mgodnál 
ritka teljes mértékben megvalósul ez az 
igazság. Hiszen az egész vármegye, sőt az 
egész ország hazafias közvéleménye egy­
hangú lelkesedéssel fogadta Méltgod főispán- 
ságának hírét az után a sikerrel megvívott 
alkotmányvédő küzdelem után, melyben a 
törvényességnek, jogfolytonosságnak, az ön- 
kormányzati jogoknak, Mgod volt egyik leg­
nemesebb, legklasszikusabb közéleti har­
cosa. „Pajzszsal, vagy pajzson" szóltak 
a római harcosnak. Nos hát Mgod a győze­
lem pajzsával tért meg ujjongó lelkesedé­
sünk és hazafias mámoros örömünk vállain.

Szerte az országban főispáni beiktatásra 
gyűlnek össze a thatóságok közönségei. 
Mindenütt lelkes öröm hangzik, mert min­
degyik beiktatás egy-egy ünnepe a sírjából 
feltámadt alkotmányosságnak. De alig hi­
szem, hogy akadna egy második, a melyik 
a lelket felemelő, felüditő tiszta örvendezés­
nek akkora mértékét;töltené be, mint a mily 
mértékkel ma a mi lelkünk mér.

Nemcsak azért van lelkűnknek öröme, 
mert betöltetett a vármegye kormányzatá­
nak hat hónapot meghaladó idő óta üres 
széke ;

nemcsak az tölt el bennünket megnyug­
vással, hogy- Mgod személyében egy minden 

j egyéb érdeket, a tisztesség, a törvényesség 
I és igazság alá rendelő, pártatlan, nagy tu- 
I dásu, tvhatóságunk közjavát szivén viselő 

főispánt nyertünk ;
, _ nemcsak az nyújt nekünk megbocsát­

ható önző örömet, hogy a vármegye tör­
zsökéből való, olyan férfi került Mgodban 
vármegyénk élére, a ki egész közpályáját 
vármegyénk szolgálatában töltve, szivünkkel 
összeforrott, gondolkozásunkat, vágyainkat 
törekvéseinket mint magunk, úgy ismeri’ 
hanem nagy a mi lelkűnknek azon való 
öröme, hogy azok az örökké élő, a nemzet 
letevel egygyéforrott igazságok, a melyek­
nek elszánt védelmében a nagy közjogi 
tusa során a jog fegyverét szegeztük az 
erőszakkal szembe, a legszebb dicsőséget 
ez órában aratják, a legnagyobb elégtételt
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ez órában kapják, mert ezeknek az igazsá­
goknak lánglelkü harcosa, annak a várme­
gyének elszántságban, elvhüségben, törvény- 
tiszteletben az egész ország elismerése és 
becsülése között magasra kiemelkedő alis­
pánja tartja most főispáni székfoglalóját!

E gondolatoknál csak egy felhő vet 
árnyékot örömünk derűjére: az, hogy 
Mgod felcserélvén a tvhatóság bizalmából 
birt állását a kormányhatalom bizalmi állá­
sával, nem lesz többé közvetlen munkása 
tvhatóságunknak; nélkülözni fogja a vár­
megye közönsége páratlan munkabírású, 
magas színvonalról széles látkörrel áttekintő, 
ismeretekben gazdag első tisztviselőjét, a 
tisztikar a munkásságot érdemei szerint' 
megbecsülő, a tiszttársakat vonzalmával es 
bizalmával kitüntető főnökét, a kinek hét 
évet meghaladó alispánsága a közhivatali 
tisztességnek, a közigazgatáshoz fűződő fon­
tos érdekek eredményes munkálásának kü­
lönlegesen kiemelkedő korszaka' fog lenni 
mindenha vármegyénk történetében. Ebbéli, 
valóban hervadhatatlan érdemeit Msgodnak 
osztatlan értelemmel iktatta jegyzőkönyvbe 
a vármegye közönsége, de mélyebben és 
tartósabban vésik azt mindenek hálás szi­
vükbe és köszönő emlékezetükbe !

Vigasztalásunkra szolgál az, hogy mind­
ezek a nemes és értékes tulajdonságok nem 
vesznek el vármegyénkre nézve, hiszen 
magával viszi azokat ÍMgod főispáni állá­
sába s bennünket megnyugvással és büsz­
keséggel tölt el az a tudat, hogy ugyanaz 
a férfiú ugyanazon erkölcsökkel díszesen 
lesz thatósági önkormányzatunknak az ál­
lamkormány részéről ellenőrizője, a ki ennek 
az önkormányzatnak első munkása és vé­
delmezője volt!

Örömmel hallottuk kicsillani Mgod imént 
elhangzott beszédéből önkzati intézményünk 
féltő szeretetét s bizonyára megbántanánk a 
feltevéssel. Valóban borzalom elképzelni, 
hová sülyedt volna nemzeti életünk, mily 
meddő módon forgácsolódtak volna el leg­
értékesebb társadalmi erőink, ha a múlt 
század kezdő évtizedei óta lépten-nyomon 
felbukkanó centralista doktrinéreknek sike­
rült volna megsemmisíteni thatósági önk.- 
zatunkat. Az állami mindenhatóság és rend 
nevében hullottak fejszecsapásaik az évez­
redes tölgyre, egy-egy erős gályát le is 
vágták, de törzsét nem fogta a fejsze, 
dicsőségesen állotta az ki az idők viharát s 
ma ime biztonsággal húzódunk meg mind­
annyian újból kisarjadt lombozata alatt.

Szabad intézmények csak úgy bírnak 
erkölcsi értékkel egy nemzetre nézve, ha a 
nemzet minden tagjában elevenen elő sza­
badság utáni vágyódás teremti azokat : a 
hol rend, rend és csakis rend a társadalom 
ideálja, ott sohasem fog virítani a szabad 
intézményeknek edző levegőben termő ró­
zsafája. S mint történelmünk folyamán szá­
mos ízben, úgy a közelmúlt szomorú idők­
ben is megbizonyosodott, hogy csak szabad 
intézmények növelik nagygyá a hazaszere- 
tetet, törvénytisztelet és jellemszilárdság 
legszebb erényeit. Ezek az alkotmány igazi 
biztosítékai, mert ezek nélkül törvény és 
alkotmány csak holt betű és írott malaszt 
marad. A szabad intézmények között legin­
kább az önkormányzat kelti fel és tartja 
ébren a közdolgok iránt való érdeklődést s 
hozzászoktatván munkásait másoknak : a 
köznek ügyes-bajos dolgaival, úgymint a 
sajátjukkal való foglalkozáshoz, felébreszti 
és ápolja bennük az erények koronáját: az 
önzetlenséget, amelyre pedig éppen a mai 
téveteg, zilált, jelszavak után kapkodó be­
teg társadalmunknak elannyira szüksége 
van. Ezen a ponton az önkormányzati in­
tézmények minden salaktól, megtisztult hi­
vatása a vallás magasságáig emelkedik, 
mert lehet-e önzetlenség nélkül úgy sze­
retni felebarátainkat, mint önmagunkat ? 1

Mily szükséges tehát ápolni, gondozni, 
erősíteni féltő szeretettel ezt az intézményt.

legyen bár annak neve állami, thatósági 
i vagy községi önkormányzat — amely ennyi 
j becses erkölcsi erőt mozgósít s azért mind­

annyian, kik hazánk és abban törvényható-
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ságunk önkormányzatának felvirágzását 
óhajtjuk, örömmel olvassuk e törekvést az 
államkormány programmpontjai között.

Ily szempontból felfogva, nem állhatnak 
egymással szemben. állami és thatósági ön­
kormányzat, sőt inkább kiegészítik egymást, 
mint rész az egésztés valóban , szerencsé­
sen alkotott közjogunk géniusza, midőn e 
kapcsolat, ez összefüggés kifejezésére a 
főispán állását teremtő meg.

Üdvözli VI god at ez állás elfoglalásakor 
a that. bizottság minden tagjának, a vár­
megye egész közönségének szive összedob­
ban asa abban a meggyőződésben, aminek 
Mgod előttünk lefolyt közéleti múltja min­
dennél erősebb biztosítéka, hogy Mgod 
kormányzata vármegyénkre áldásthozó leend.

A főjegyző beszéde után ismét tüzes, 
tüntető szeretettel ünnepelte az óriási közön­
ség a főispánt. Majd Hammersberg László 
képviselő indítványára a díszközgyűlés el­
határozta, hogy Rakovszky Endre főispán 
és Puky Endre főjegyző beszédét, mint a 
szónoki remekművek példányait, teljes szö­
vegében jegyzőkönyvbe iktassa, kinyo­
massa.

Ezzel a rendkívül lelkes díszközgyűlés 
véget ért.

Eskütétel a városnál.
A vármegyei közgyűlés után, 11 óra 

tájt vonult át a megyeházáról a városházára 
a főispán. A merre csak elhaladt, ezrekre 
menő tömeg lepte el az utcát s viharzó 
éljenzéssel kisérte Rakovszkyt a megyéről 
a város udvarházáig. Pazar látványt nyúj­
tott a gyalog menet. A ragyogó napsugár­
ban csillogott a sok díszruha, mintha egy 
intésre fölébredt volna a régi hősi kor. A 
városháza és a színház közötti teret temér­
dek nép lepte el. A díszterembe ugyanaz 
a díszes közönség vonult át, mely a megye 
ünnepét emlékezetessé tette.

A díszközgyűlést Szentléleky Gyula 
h. polgármester nyitotta meg, felkérvén 
Stekker Károly, Éder Ödön, Maiéter István, 
Halmos Károly, Neuwirth Elek, Szauberer 
Béla bizottsági tagokat, hogy hívják meg 
Rakovszky Endrét eskütételre.

Mikor a főispán a terembe lépett, fal­
rengető taps zúgott, viharzott, majd az 
esküt letéve, a következő székfoglaló be­
szédet mondotta:

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Imént elhangzott eskümmel felelőség­

teljes nehéz kötelességeket vállaltam magam­
ra, a melyeknek sikeres teljesítését csak 
nagyrabecsült támogatásukkal remélhetem. 
Felette megnyugtatólag és biztatólag hat re- 
ám ezért s kétszeres hálára kötelez az a 
szives fogadtatás, a rokonszenvnek és biza­
lomnak az a végtelenül jól eső meleg meg­
nyilatkozása, melyben engem életemnek e 
komoly és ünnepélyes órájában részesíteni 
kegyeskedtek. Kérem is a mélyen tisztelt 
közgyűlést ajándékozzanak engem bizal­
mukkal, ki teljes odaadással kívánom szol­
gálni városunk javát és érdekeinek ápolását 
mindenkor első rendű feladatomnak fogom 
tekinteni. Alattvalói hódolattal és hűséggel 
engedelmeskedve Felséges Apostoli Kirá­
lyunk parancsának e díszes helyet alkotmá­
nyos felelős kormányunk kitüntető bizalma 
folytán ezennel elfoglalom. Mint a végrehajtó 
hatalom helyi képviselője annak a kormány­
nak bizalmából jelenek meg e dicső múltú 
nagy és nemes városnak szabadségszerető 
és törhetetlen alkotmányos érzületéről a most 
lefolyt küzdelemben is oly ragyogó példát 
nyújtott és fényes tanúságot tett lelkes ha­
zafias közönsége előtt, a mely koripány nem­
zetünk sorsának egy nagy jelentőségű vál­
ságos forduló pontján az egész nemzet osz­
tatlan öröme és támogatása mellett vállalko­
zott a korona és nemzet közötti összhang 
helyreállítására és vette át koronás királyunk 
megbízásából az ország ügyeinek intézését, 
hogy megmentse s helyreállítsa a romokba 
döntött alkotmányos rendet, a közélet tisz­
taságát és hogy a népjognak széles körű 
kiterjesztésével, gazdasági viszonyaink javí­

tásával és emelésével demokratikus nemzeti 
irányban biztosítsa az ország fejlődésének 
jövőjét.

Egy jobb jövő reményének a bizonyta­
lanság ködén át is biztatóíag derengő haj­
nal hasadását üdvözölhetjük nemzetünk 
nagyjainak ezen hazafias vállalkozásában.

S bár a láthatár még nem tisztult meg 
teljesen a fellegektől, bár még i nem egy 
megoldatlan kérdés, függ a magyar politikai 
ég boltozatán, kétségtelen, az önrendelkezési 
jogát visszaszerzett nemzet a kormány élén 
álló nagy nevű vezérek hazafiságába és ál­
lamférfim bölcsességébe vetett erős hittel és 
bizalommal a legszebb reményektől eltelve 
néz a jövő alakulások elé.

Az uj fejlődési korszaktól a gazdasági 
életnek s benne első sorban a hazai ipar­
nak és kereskedelemnek hatalmas fellendü­
lése várható. Ez a tér az tisztelt közgyűlés, 
mely városunk fejlődése szempontjából ta­
lán a legtöbb figyelmet érdemli. Hiszen ál­
talánosan ösmert tény, hogy a mennyire 
gazdag e város a magyar kultúráért való 
lelkesedését és nemes áldozatkészségét h r- 
dető közművelődési intézményekben, kultu­
rális haladásának e magas fokán messze 
alul • maradt gazdasági eleiének fejlődése, 
mely a mostoha viszonyok következtében 
sokat veszített egykori jelentőségéből. Már 
pedig méljen tisztelt közgyűlés a városok 
fejlődésének útja elválaszthatlanul hozzá van 
nőve azokhoz az erő tényezőkhöz, a melye­
ket csak egy élénk és virágzó ipari és ke- 
kereskedelmi élet nyomán fakadt jólét te­
remthet meg. S a mely város ezekkel az 
erőténvezőkkel nem, vagy nem a kellő 
mértékben rendelkezik, annak fejlődése előbb- 
utóbb holt pontra jut. Ezek a productiv ter­
melési ágak teszik igazán gazdagokká a vá­
rosokat, ezek teremtik meg azokban az 
anyagi jólétet, koncentrálnak falaik között 
nagy vagyonokat s teremtve ez áltál na­
gyobb adóalapot, képesítik a városi tör­
vényhatóságokat arra, hogy polgáraik tulter- 
heltetése nélkül felelhessenek meg mindin­
kább fokozódó kulturális, humanistikus és 
adminisztratív feladataiknak. Ezeknek az erő 
tényezőknek hiányát a kaszárnyák és állami 
hivatalok s intézetek bármily nagy száma 
sem pótolhatja teljesen s még kevésbbé pó­
tolható a városi önkormányzati életnek az 
a becses eleme, mely az ipari és kereske­
delmi foglalkozással teremt magának füg­
getlen és tisztes polgári életet.

A gazdasági regenerációnak most be­
köszöntő uj korszakát tehát s a társadalom­
nak a nagy arányú iparpártolási mozgalom­
ban oly örvendetes módon megnyilvánult 
segítő készségét helyes gyakorlati érzékkel 
és igaz közgazdasági hazafisággal kell vá­
rosunkban is az illetékes tényezőknek, ipa­
ros és kereskedő köreinknek s pénzintéze­
teinknek felhasználni egy megfelelő aktiv 
gazdasági tevékenység kifejtésére. A városi 
törvényhatóságra pedig a nemzeti munka 
ezen terén s főleg a kisipar védelmében az 
az irányitó és támogató tevékenység vár, 
mely méltó arra, hogy a legjobb erőket 
egyesítse, a hazafias cél szolgálatára.

De tisztelt Közgyűlés a vagyon mellett 
a tudomány másik fő mozgató ereje a mo­
dern társadalmi életnek s igy bármennyire 
méltányoljuk is a gazdasági kérdések jelen­
tőségét, azok miatt a város kulturális tö­
rekvéseinek sem szabad háttérbe szorul­
niuk. E kulturális törekvések homlokterében 
áll az a nagy jelentőségű -mozgalom, me­
lyet az itteni tanügyi körök, élén e város 
nagy fia, dr. Takács Menyhért, jászói pré­
post ur Ö Méltósága indított meg és . pro­
pagált az ő nagy tudásának egész súlyával 
s a nemzeti kultúráért való igaz lelkesedé­
sének apostoli buzgalmával a kassai egye­
tem felállítása érdekében.

A város ezen jogos aspirációját nem 
szabad elejtenünk. Az arra való törekvést 
folyton ébren kell tartanunk s minden kí­
nálkozó alkalmat felhasználni érvényesíté­
sére, hogy annak megvalósítása által köz­
oktatási intézményeink fényes struktúrája 
méltó betetőzéshez jusson.

Talán a reánk virradt uj korszak elé 
e téren is nagyobb reményekkel tekint­
hetünk.

Buzgó munkatársuk kívánván lenni 
városunk anyagi és szellemi fejlődésének 
előmozdításában, minden erre irányuló tö­
rekvés sikeresitéséhez készséggel ajánlom 
(el közreműködésemet.

Állásomnál fogva, felügyelője és ellen­
őrzője lévén az állami közigazgatás minden 
ágazatának, de első sorban a városi tör­
vényhatóság által, saját választott közegei­
vel vitt adminisztrációnak, annak menete 
felett, különös figyelemmel a város va­
gyoni és gazdasági ügyeinek vitelére is 
éber és hatékony felügyeletet szándékozom 
gyakorolni. Azon leszek, hogjr az ez idő 
szerint tagadhatlanul súlyos bajokkal küzdő 
városi közigazgatásunk a kor igényeinek 
megfelelő, lehetőleg magas színvonalra 
emeltessék. Semmi kétségem az iránt, hogy 
ebbeli igyekezetem egyezik a tisztelt Köz- 
gjúilés intencióival és törekvéseivel is és igy 
egy célt szolgáivá közös erővel és akarattal 
remélhetőleg eredményes működést fogunk 
e téren kifejthetni.

Azt talán felesleges is hangoztatnom, 
hogy működésemben mindig tiszteletben fo­
gom tartani a törvényhatóság autonom jo­
gait. Hiszen magam, is az önkormányzati 
élet neveltje vagyok s ennek az intézmény­
nek meleg szeretetétől és értékének igaz 
megbecsülésétől oly mértékben vagyok át­
hatva, a mint erre talán csak azok képesek, 
akik annak szabadság szerető légkörében 
nőttek fel.

Törvényes hatásköröm gyakorlásában 
célom nem az lesz, hogy jogot gj’akoroljak, 
de hogy szolgálatot tegyek.

Szolgálatot a közjónak s első sorban 
városunk érdekeinek.

Legyen is a város érdeke az egyedül 
irányadó szempont, valahányszor e terem­
ben annak ügyei tárgyaltainak.

Munkáljuk tisztelt Közgyűlés mindany- 
nyian önzetlenül vállvetve közös erővel e 
nemes város s a mi azzal egyértelmű,| ha­
zánk javát, hogj- közös munkánk eredmé- 
nj-e valóban hasznos és áldásos lehessen 
és biztosítsa Felsőmagyarország szép metro­
polisának azt a dicső szerepet és hivatást, 
melyet nagy történelmi múltja és polgárai­
nak lelkes hazaszeretete, a jövőben is kije­
löl számára.

Ajánlom magamat szives jóindulatukba. 
Fogadjanak kérem azzal a bizalommal, a 
minő őszinte jó szándékkal és a mélyen tisz­
telt közönség iránt érzett igaz nagyrabecsü­
léssel jelentem meg körükben.

A város jövője, sorsa iránt érzett me­
leg szeretet sugárzott ki e beszédből, oly 
munkaprogrammja a jövőnek, mely minden 
kassai polgár szivét örömmel töltheti el.

Ezután igen lelkes beszédben Szentlé­
leky a város közönsége nevében üdvözölte 
az uj főispánt. Rakovszky köszönő szavai­
val a gyűlés befejeztetett.

Tisztelgések.
Ezután a városi tisztikar tisztelgett a 

főispánnál, majd a megyeházán a hatósá­
gok tisztelgését fogadta. Erről, valamint a 
diszebéd lefolyásáról lapunk holnapi számá­
ban bővebb tudósítást közlünk.

A díszelőadás.
Vasárnap este díszesen fellobogózott, 

ragyogóan kivilágított színház várta a főis­
pán! installációra rendezett díszelőadás kö­
zönségét. Künn a színház előtt, négy hatal­
mas ivlámpa szinte nappali fényt árasztott. 
A színház bejáratánál diszmhás, kivont kar­
dos lovasrendőrök tartották fon a rendet a 
főispánra várakozó óriási sokaság közepette. 
Valamivel fél 8 óra után érkezett meg a 
színház elé Rakovszky Endre főispán, olda­
lán nejével.

Mikor az ünnepeit férfiú kocsija bero­
bogott, az egy begyült közönség harsány él­
jenzése zúgott fel. A színházban pedig ez 
alatt ragyogó pompa költözött be. Theatre 
páré est volt. A hölgyek fényes estélyi öl­
tözetben, a partere és páholyok férfi közön-
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sége pedig frakban jelent meg. A főispán a 
baloldal 6. számú földszinti páholyában fog­
lalt helyet, mely ez alkalomra a művészi, 
díszítés, minden pompájában ragyogott. A ( 
páholyt gyönyörű virágfüzérek ékesítették, j 
körbe elrejtve színes villany tömböcskék j 
ragyogtak, homlokzatán a páholynak pedig' 
villanylámpácskákból konstruált nemzeti ci- j 
mer kápráztató, vakító fénye szórta az egész , 
nézőteret betöltő színes sugárkéveit. Mikor | 
Rakovszky páholyába lépett, zugó éljenzés! 
tört ki. A közönség állva, percekig Vinne-! 
pelte a főispánt. A páholyok tömött sorai- ] 
ban Kassa és a felvidék, valamint a me- ] 
gyei közönség előkelőségei foglaltak) helyett, j 
Az előadás nyitánnyal kezdődött, utána pe-; 
dig Komjáthy János elszavalta Szebenyei 
alkalmi prológusát, majd a Bacsányi egy1 
felvonását s a Hunyadi László opera 2 fel-! 
vonását játszották. Igen szép volt az aktuá-: 
lis életkép is, mely az ellenállás egyik szép' 
jelenetét ábrázolta.

A fényesen sikerült előadás méltán il- í 
lcszkedett be az ünneplés ragyogó keretébe. ’

Klimatikus

gyógyfürdő. GLEICHENBERG Nyári üdülő.
Idénjr ;

Május - októl).

(Stájerország.)
GYÓGYJAVALLATOK : Lcgzőszeivek hu- GYÓGYESZKÖZÖK : Inhalációs therepia.
...... n . . , .. . pneumatikus kamarak, hidegvizgyogyintezet,mtos baja. (Asztma, Emphysem) az emésztés. £zénsavas fürdők, Fangó-gyógymód stb. stb. 

szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegba- ' ' ™
jóknál stb. ■______ ............ .....—---------

GYÓGYFORRÁSOK: Konstantin- Emma- 
iorrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás- és kocsimegrendeléseket 
elfogad a fúrdőigazgatóság.

I imm™™

Atv. ,4fA.41&

LEGJOBBAN BEVÁLT

BENZIN MOTOROK
GAZDÁKNAK FONTOS.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzin­
motorok minden gazda által, vizsgázott gé­
pész és hatósági engedély nélkül üzembe 
helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb 
jóságu cséplőgépekkel, előnyös árakon és 
kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár
Budapest, V.. Váczi-ut 30. sz.
Állandó nagy ntoforkiállitás. — Motor-cséplö- 
gépek mindenkor üzemien láthatók — Teljes 
jótállás kitűnő működésért. Árlap ingyen.

Ipari És idomhajtásra
legolcsóbb üzemű

Szivógázmotorokl
legelőnyösebben kaphatók

Beck és Gergely
motor- és gépgyárában
BUDAPEST, V. VÁCI-Ut 12.

Gáoóc gyógyfürdő.
Szoppsmepryében a Kassa — óderb >rgi va­

sút poprád-fvlkai állomástól ős a gáró zi va­
súti megállóhelyőri 20 perc alatt elérhető.

Fürdö'idény május hó 15-től------- --
------------ " — szeptember 15-ig

A forrás 21" C rendkívül szénsav bőségü, 
újonnan fűtéssel berendezett farfi és női tu- 
kör-ksdfürdők mászással és zuhanyokkal. 
Ajánlató, reuma, köszvény, isiás, ideges szív­
bajok. gyomorhurutnál, emésztési béitalmak- 
nál, vérszegénységnél, ideggyengeségnél sőt 
izomhUdéseknél görvólyes bánta Imáknál és angol 
kórnál, utóbbinál felülmúlhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára I kor. 10 fillértől felfelé. 
Házilag kezelt vendéglő. Olcsó és jó ellátás a 
la Charte es table d bote pensio K 24. E!ő- 
és ulóidényben tetem s engedmény Prospek­
tust vagy levélbcli megkereséseket díjtalanul 
küldi a fürrdögondnokság vagy «z uj liirdő- 
lulajdonos. Állandó budapesti fürdnorvos dr. 
Schulhof Zsigmond és állandó poslahi.alak

Wstniek Gyula Kassa.

Óriási szerencse Gaedickenél!
A most befejezett VI. osztályú húzáson immár nagyedizben jutottam azon kellemes helyzetbe, 
-----  ----------- --------------------hogy igen t. vevőimnek a --------------

400.0ÖÖ koronás nyereményt fizethettem ki.
- Egyedül az előbbi sorsjátéknál a következő nyereményeket fizettem ki : —

400.000 koronát 19406 számra
60.000
30.000
30.000
20.000
15.000
10.000

55

55

55

55

55

55

3952 
88837 
42778 

88000 
97214 
71772

55
55
55
55

55
55

... .. Vonatkozással ezen még el nem ért eredményre, ajánlok a XVIII sorsjáték első 
tályához, mely május hó 23-an és 25-én lesz orsjatek első osz-

—egésZ---------------- _!Éí____________ negyed   nyolezad sorsjegyeket
U- 6— 3- ISO koronáért.

utalhatókTátVeV°im p0stabeflzető laPot ingyen kapnak, mely által pénzküldemények díjtalanul

. „ Mi,után a. kereslet sorsjegyeim iránt az elért rendkívüli nyeremény révén előreláthatólag

“* számát' kik el

GAEDICKE A. bankháza Budapest Kossuth Lajos-utca 11. szám.
Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


